

主动作为 精准施策

全市安全生产助力脱贫攻坚持续发力

安全生产助力脱贫攻坚

副市长路云明确四项要求

日前,“全市安全生产暨助力脱贫攻坚工作现场会”在沈丘县召开。副市长路云出席并讲话。市政府副秘书长徐飞主持会议。各县市区政府分管领导、安监局长、市直有关单位分管负责人、沈丘县乡镇和县直部门负责人参加了会议。

与会市领导首先深入两个行政村及扶贫车间,现场观摩了沈丘县安全生产助力脱贫攻坚工作开展情况。在随后召开的会议上,传达了《周口市安全生产助力脱贫攻坚工作实施方案》,沈丘县政府作了安全生产助力脱贫攻坚经验介绍,市安监局党组书记、局长胡恩勇通报了上半年全市安全生产工作并就下半年安全生产暨助力脱贫攻坚工作提出建议。

副市长路云在讲话中对沈丘县安全生产助力脱贫攻坚工作给予高度评价,要求全市各地各部门要认真学习沈丘经验,以本次会议为契机,推动安全生产助力脱贫攻坚工作再上新台阶。

对今年以来全市安全生产助力脱贫攻坚和安全生产工作进行分析总结,并就做好下一步工作提出了四项要求。一是要提高政治站位,在脱贫攻坚上决不能“掉链子”。要正确处理安全生产与脱贫攻坚

的关系,集全市之力、聚全市之智,全力推进脱贫攻坚工作,充分认识农村安全生产工作薄弱环节和存在的主要问题,深刻汲取农村安全事故导致家庭贫穷的惨痛教训,把农村安全生产工作作为脱贫攻坚工作的死任务、硬指标,抓实、抓细、抓出成效。二要保持定力,在改革的关键时期决不能“卸担子”。要认真贯彻落实党中央、国务院《关于推进安全生产领域改革发展的意见》和安全生产机构改革举措。服务大局、积极作为,经受考验、确保思想不乱、队伍不散、干劲不减。三要务实重干,在推动工作落实上决不能“停步子”。要认真谋划下半年工作“大盘子”,强力推进“四大机制”贯彻落实,持续抓好源头治理,深入开展重点领域整治,切实做好汛期安全生产工作。四要强化责任,在问责追究上决不能“空架子”。要严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”,确保各级党政领导干部履职尽责,失责追究。要严格按照“三管三必须”的要求,全面落实部门监管责任。要深入开展企业主体责任落实年活动,充分发挥企业安全主体责任作用。要加大问责力度,充分发挥责任追究的惩戒作用。(周安)



副市长路云参加全市安全生产助力脱贫攻坚工作(沈丘)观摩会。 周安摄



全市安全生产暨助力脱贫攻坚现场会。 周安摄

强化保障:脱贫路上话安全

在日前召开的“全市安全生产暨助力脱贫攻坚现场会”上,市安委会副主任、市安监局党组书记、局长胡恩勇通报了上半年全市安全生产总体情况。胡恩勇说,今年以来,在市委、市政府的坚强领导下,全市上下认真贯彻落实党的十九大精神和李克强总理重要批示精神,按照市委市政府安全生产工作部署要求,完善安全生产“大宣传、大网络、大执法、大演练”四大工作机制,狠抓责任落实,深化治理整顿,强化监管执法,实现了全市安全生产形势持续稳定好转,从去年8月份至今上半年,工矿商贸领域实现了安全生产零事故,我市的安全生产“大宣传”工作成效显著,工作经验在全省进行了推广。

胡恩勇介绍,今年6月份,市安监局制定了《关于开展安全生产助力脱贫攻坚工作实施方案》,将安全生产与脱贫攻坚深度融合,采取“安全文化示范村”创建,开展安全进学校进家庭进公共场所等活动,组织农民工安全和职业健康培训,隐患排查治理等活动,增强村民的安全意识,提高农村防范各类安全风险的能力,并于6月22日,组织市教育局、市消防支队、周口电力公司、河南亿星天然气公司等单位,在结对帮扶村商水县姚集镇朱庄行政村召开全体村民大会,举办安全生产助力脱贫攻坚宣传咨询活动,直接面向全体村民开展农村道路交通、消防、用气用电、学生防溺水、农机等方面的安全教育。各县市区积极响应,以安全生产“七进”和隐患排查为突破

口,结合农村安全生产实际,在脱贫攻坚战中发挥了重要作用。沈丘县将安全生产与脱贫攻坚深度融合,在打赢脱贫攻坚战中创造了成功的工作经验。郸城县、西华县出台工作方案,把安全生产各项工作融入脱贫攻坚工作之中。扶沟县把大宣传和安全生产月活动与脱贫攻坚工作紧密结合,印制农村家庭安全知识宣传册,进村入户开展家庭安全宣传。近日,市政府安委会又出台了《周口市安全生产助力脱贫攻坚实施方案》,进一步细化了工作内容,明确了工作任务。

就如何扎实深入开展安全生产助力脱贫攻坚工作,胡恩勇说,当前,我市农村安全管理还很落后,安全设施还很欠缺,“一把火”“一场雨”就有可能直接影响精准扶贫工作整体成果。我们要深入学习贯彻习近平总书记、李克强总理重要批示精神,结合安全生产工作实际,提高政治站位,发挥安全生产监管职能作用,以沈丘现场会为契机,借鉴先进经验,按照市政府安委会《安全生产助力脱贫攻坚工作实施方案》,找准安全生产助力脱贫攻坚的切入点和融合点,强化责任担当,奋发有为,主动作为,调动消防、住建、教育、电力等部门积极性,推动安全生产助力脱贫攻坚工作,提升我市农村安全管理水平,有效预防和减少农村各类事故,最大限度地减少因各类事故引发的返贫和致贫现象的发生,为我市打赢脱贫攻坚战三年行动、服务乡村振兴战略提供安全保障。(周安)

市政府安委会精心绘就 安全生产助力脱贫攻坚“路线图”

为切实做好农村安全生产工作,减少和杜绝农村安全事故的发生,为脱贫攻坚工作创造安全环境,市政府安委会制订印发了《周口市开展安全生产助力脱贫攻坚工作实施方案》,本刊特对《方案》摘要编发。

指导思想

以习近平总书记扶贫开发重要战略思想为指导,贯彻落实全省脱贫攻坚第六次推进会议精神,按照《河南省人民政府关于加强农村安全工作的指导意见》精神,结合安全生产工作实际,加快推进全市脱贫攻坚大会精神和市委书记刘继同志讲话精神的有效落实,突出精准发力,持续强化精准扶贫,促进精准脱贫与安全生产监管工作的有机融合。

工作目标

紧密结合安全生产工作特点,扎实推进精准脱贫攻坚工作,以解决群众最关心、最需要解决的问题为出发点,以安全生产“七进”活动和提高农民安全生产技能为抓手,按照“缺什么、补什么”的方针,坚持工作到村、宣传到户的工作要求,增强村民安全意识,实现贫困村安全生产责任全覆盖、安全宣传教育全覆盖、隐患排查全覆盖。

工作措施

- 1.积极推进乡村安全生产网格化管理。
2.完善农村安全隐患排查报告制度。
3.加快农村安全技术服务体系。
4.加快应急救援体系建设。
5.加强农村安全文化建设。
6.开展安全进农村、进企业、进校园、进公共场所、进家庭活动。
7.做好农村安全规划工作。
8.加强农村烟花爆竹安全监管。
9.规范危险物品安全管理。
10.加强农村防火安全管理。
11.加强农村房屋安全管理。
12.加强农村集会安全管理。
13.规范农业机械和农用车辆、船只安全管理。
14.规范农村用电安全管理。
15.规范农村道路和水上交通安全管理。

工作要求

- 1.提高站位,勇于担当。
2.加大对农村安全工作的支持力度。
3.切实履行职责,助力脱贫攻坚。
4.强化教育,激发动力。
5.强化领导,明确责任。
6.加强督查,督促落实。

安全生产助力脱贫攻坚:全市各地亮点纷呈

沈丘:破解脱贫攻坚安全瓶颈

实施安全保障工程。全县广大农村实施了道路硬化维修、危房危墙危桥改造、路灯亮化、安全饮水、电力设备保险、交通标志标识设置、垃圾清扫处理、隐患排查治理等十项工程。截至目前,全县农村公路规模达到3306公里,开工建设22个乡镇垃圾集中转运站,全县578个村(社区)全部通上了自来水,实现了明亮工程全覆盖,所有行政村实现了村村通广播电视和宽带,设置沟塘防护、电力防护、道路标志标识设置25260处。

破解扶贫车间安全难题。去年以来,全县采取“龙头企业+扶贫车间+贫困户”模式,全县新建159个扶贫车间(基地),带动11000人就业,其中贫困群众2400人,人均月工资1500-3000元。

着力化解水利风险。县水利局对全县沟、河、塘、渠进行全面排查,建立了水利状况档案,全面建立了河长、沟长、渠长制,落实了谁管理谁负责的安全责任制,增设更换沟、河、渠、塘安全警示标志和防护设施1460处,清理沟、河、渠24条,消除了一大批水利安全隐患,今年以来实现了溺水事故为零的新突破。

充分发挥基层安管员除隐患保安全作用。前营子行政队和驻村工作队注重发挥网格员的作用,坚持每周一次的隐患排查制度,今年以来共排查治理隐患26条,移除电力线下柴垛12个,改造危房6间,更换老化线路58米,播放安全警示教育片6场,有效提高了村民的安全防范意识。

开展用气安全进万家活动。县质监局把安全用气知识和事故案例汇编成册,发放到每户村民手中,采取举办宣讲报告会、宣传版面展、开展面对面咨询台服务等形式帮助群众了解掌握安全用气知识,并及时查处了多起非法倒装液化气行为。

启动送温暖办实事惠民活动。“三夏”期间,县安监局驻村工作队组织义务防火安全员深入田间和农户开展麦场防火和秸秆禁烧政策知识宣传,并向村民送上“三夏”用品和防火知识宣传手册,保证了所驻5个行政村“三夏”安全无火灾。(沈安)

项城:筑牢脱贫安全底线

项城市积极发挥安全生产在脱贫攻坚中扶智、筑底地位,将脱贫攻坚与安全生产深度融合,全面提升各类人员的安全防范意识和技能,打通安全生产“最后一公里”,尽力营造平安稳定和和谐的脱贫攻坚环境。

开展安全生产知识普及进农村活动。以脱贫攻坚大走访为契机,将安全用电、用气、用水、防震、防火、防汛等方面的安全知识印制成宣传册,将典型安全案例及防范措施印制成宣传单发放到贫困户手中,让他们掌握基本安全知识,增强自我保护意识,提高自我防范能力。今年以来共发放宣传册4000余册,宣传单12000多份。

开展安全培训进基层活动。举办村级干部安全知识讲座,在村室、村文体活动场所、村主干道等位置设置安全生产宣传栏,每周利用调频广播播放安全常识,建立安全文化主题公园和安全文化宣传长廊。

开展安全生产进扶贫车间活动。组织相关单位业务骨干深入各扶贫车间进行安全生产“会诊”,确保扶贫车间生产安全,今年以来,该市已对46家扶贫企业、车间开展安全检查71家次,排除各类事故隐患192项。(项安)

郸城:狠抓“四大”补短板

狠抓大网络,织密安全“责任网”。郸城县把加强基层安全监管能力建设作为首要任务,积极探索创新农村安全监管新机制新模式,助力乡村振兴战略。全县各行政村“两委”班子中明确1名安全专干,协助开展安全生产监督管理。安全专干每天都要认真填写工作日志,记录日常巡查情况,每周定期向乡镇安委办报告本村安全生产工作情况。狠抓大宣传,确保安全观念深入人心。全县开展了“安全家庭”“小手牵大手”“我把安全带回家”等群众性安全宣传教育活动;组建了一支1000多人的安全志愿者队伍,进村入户宣传安全知识,并根据郸城县外出务工人员多的实际情况,定期编辑安全短信发送给在外务工人员;编印安全手册,在村室、集市、村文化广场等人口密集的地方设立

西华:安全监管“面面俱到”

安全生产宣传壁画、橱窗、安全文化长廊;组织老年腰鼓队、秧歌队等民间文化团体,以快板、民间小调、歌曲等形式宣传安全知识。狠抓大排查,确保安全隐患消除在萌芽状态。加大农村安全生产检查排查力度,重点针对扶贫车间、农村在建工地、危旧房、农户自用房建设开展安全生产隐患排查整治;对农用车、农用机械开展安全生产隐患排查整治;对农村小作坊、枯井河塘、废旧厂房及无人居住房屋等进行全面隐患排查,建立隐患排查台账,对安全隐患整治情况加强督导检查。狠抓大演练,确保安全保障到位。修订和完善汛期应急预案和现场处置方案,储备救援队伍、机具装备和应急物资;组织乡镇各村、各企业完善制定各类应急预案,在集市、事故易发点设置撤离路线图和避险明白卡,开展各类应急演练300多场次,参与群众1万多人。(西安)

河南凯旺电子科技有限公司:扶贫车间保安全

河南凯旺电子科技有限公司在认真抓好自身安全生产工作的同时,积极融入全县脱贫攻坚大会战,发挥产业推动作用,积极助力脱贫攻坚。为帮助农村贫困群众增收,服务全县脱贫攻坚大局,公司先后在11个乡镇27个行政村建立扶贫车间,带动就业1400多人,其中安置贫困户就业200余人,人均工资2000元以上。针对扶贫车间单元小,农民员工安全素质较低,管理难度较大的问题,公司把好车间选址、设计建设和设备采购、安装、使用关,选派得力的企业中层干部担任主任,每个车间配备1-2名安全管理员,健全并落实安全管理、隐患排查治理、宣传教育等项制度和操作规程,同时加强对农民员工的岗前、岗中教育培训,提高其安全政策法规意识和安全操作技能,把扶贫车间纳入了法制化、规范化管理轨道,保证了扶贫车间安全运行无事故。(凯安)

沈丘县卞路口乡:抓安全抓出大发展

该乡从宣传教育入手,通过多种方式,从思想上筑起安全防线。一是分类建立微信群,让广大群众学法、懂政策、讲安全、会预防。二是印发《农村安全使用手册》《致农民朋友的一封信》等宣传资料,组织宣传版面巡展,“安全生产月”万人签名、制作固定宣传栏、刷写悬挂宣传标语等,让安全政策法规进村入户,深入人心。三是通过召开村民大会、举办农民工培训班和安全知识竞赛、送戏、送电影安全文化下乡等方式,提升群众的整

领导重视是保障 安全脱贫两不误

体安全素质和除隐患、防事故、保安全的能力。四是开展评选“好媳妇好婆婆”“脱贫致富能手”“卫生光荣户”“安全卫士”“道德模范”等争先创优活动,教育引导群众努力向榜样看齐,弘扬新风正气,营造文明、和谐、积极向上的乡风民风。该乡通过安全生产与脱贫攻坚的深度融合、同步实施,不但发挥了安全生产在脱贫攻坚中的保驾护航作用,而且通过脱贫攻坚的项目拉动,也全面改善了农村安全基础条件。全乡先后建立扶贫车间13个、光伏发电站20个、规模养殖场4个、种植基地3个,投资危房改造、安全饮水资金300多万元,全乡有600多户告别贫困。脱贫攻坚带动了大批农村安全保障工程建成收效。全乡累计投入资金1200多万元硬化农村道路近30公里,完成危房改造168户,安装路灯1400多盏,维修更换电力设施119处,设置垃圾桶1500个,配备垃圾清运车147辆,每天都有保洁员打扫卫生,农村的环境卫生得到明显改善。(沈安)



强基础重在预防 保民生安全护航

